

日本海岸一周两现“死鱼潮”

舆论担忧核污染水排海破坏生态系统

绵延的海岸线上密布着铺天盖地的死鱼，空气中混合着腐烂带来的难闻腥臭味。这个冬天，日本多地往日清冷静谧的海边，出现了大量随着海浪被冲上岸边的死鱼。

据央视新闻等央媒报道，日本三重县志摩市波切渔港近日发现大量死鱼冲上岸边，多到渔船寸步难行。这是继北海道之后，日本海岸一周内第二次出现类似情况。在深感蹊跷的同时，一些舆论将此与福岛核污染水排海联系在一起。

频现大量死鱼

在波切渔港，成片漂浮在海面或被冲上海岸的死鱼，让路过的渔民深感恐惧。“第一次看见这么多死鱼，不知道未来还会有不会有更多鱼类死亡。”一名渔民忧心忡忡地说，“这是不是意味着海洋生态系统已经发生变化。”

当地政府甚至动用挖掘机等重型机械来回收死鱼，目前已经回收超过85吨。

日本海岸近日出现大批死鱼不是第一次。北海道函馆市海岸此前发现大量沙丁鱼尸体被冲上沙滩，目击者用无人机拍摄的画面显示，海滩上铺满死鱼，长度约有1公里，还有很多死鱼漂浮在海面上。由于死鱼数量巨大，海滩和水面都变成了银白色。

引发外界质疑

一周内日本海岸接连出现离奇现象，引发舆论高度关注。有媒体直接将此与日本“排污入海”相关联，并发出质疑：“从福岛核电站排放出的核污染水，是否对当地生态系统造成严重破坏？”

日本外务省发言人小林麻纪回应称：“这



一报道影射沙丁鱼被冲上海岸与处理水排放有关，缺乏科学依据，极为不妥，日本政府就此采取妥善措施。”也有日本官员急忙撇清称，鱼可能死于缺氧，与核污染水排海无关。

沙丁鱼主要分布在亚太地区沿海，通常成群结队，尤其在春季或春夏之交活跃。这是一种对水质要求很高的鱼类，一旦海洋环境不适合生存，就会大批量死亡。

有日本专家认为，眼下还没有直接证据表明鱼类大量死亡与核污染水排海有关，海

水温度大幅度下降，被海豚等猎食者逼往浅滩而缺氧窒息都可能是鱼类死因。

担忧难以消弭

尽管未有定论，但从外界反应不难看出，核污染水排海的隐患令国际社会忧心不已。

8月24日至今，日本政府一共进行了三次核污水排海，累计排放量超过2.3万吨，预计第四轮核污水排放入海将于明年继续。多个国家及国际组织相关人士，都对日本强推



▲ 志摩市波切渔港渔民在回收死鱼

◀ 大量沙丁鱼尸体被冲上北海道函馆市海岸 图 GJ

核污染水排海提出质疑和批评。

最新民调显示，日本首相岸田文雄所领导内阁的支持率继续走低，比11月中旬下跌5个百分点至16%，从“危险水域”跌入“下台水域”，不支持率创下70多年来最高纪录。

有分析认为，“黑金”丑闻持续发酵让日本民众对岸田的领导能力充满质疑，而国内经济未有起色、防卫费持续走高、不顾国际社会反对执意“排污入海”等，都让岸田持续低迷的支持率雪上加霜。 本报记者 王若弦

气温骤降

中老年人皮肤干痒加剧！

专家：不要忽略特应性皮炎的长期控制

最近，上海急剧降温，正式进入冬季模式。低温和寒冷的刺激导致不少中老年人皮肤瘙痒加重，其实他们中不少是特应性皮炎患者。很多医院皮肤科的门诊，最近因特应性皮炎前来就诊的患者比平时多了2-3成。华山医院李巍教授在接受媒体采访时说，“天气干和冷，容易导致特应性皮炎反复发作。临床上我们发现，一些老年患者难忍剧烈瘙痒，导致皮肤因搔抓破损，严重影响睡眠和心情，也有诱发或加重其他系统疾病的风险，所以千万不要低估特应性皮炎带来的影响。”

特应性皮炎易反复 不能擅自停药

75岁的王老先生被诊断为特应性皮炎后，坚持治疗了一段时间病情控制得不错，于是便暂停治疗，没想到2个月后又复发了。王老先生说：“我以为病情控制住就可以停药了，没想到还会复发。”

“类似王老先生这样的患者不在少数，对于特应性皮炎这样的慢性、炎症性、复发性疾病来说，规范治疗的关键就是要进行长期管理。”李巍教授说，“门诊中部分患者难以坚持规范治疗是比较常见的，医生要根据患者的实际情况酌情调整给药频率。”

创新方式助力患者 树立长期治疗信心

根据特应性皮炎的严重程度可以通过基础治疗、外用药物治疗、物理治疗、系统药物治疗等方法来控制症状、减少和预防

复发。李巍教授介绍，2型炎症是特应性皮炎的核心发病机制。白细胞介素4(IL-4)和白细胞介素13(IL-13)是2型炎症的关键和核心驱动因子，在2型炎症驱动的多种常见疾病中发挥重要作用。

“从机制上来讲，目前以生物制剂为代表的创新疗法可以有效针对2型炎症抑制炎症反应。”李巍教授表示，“特应性皮炎作为一种慢性疾病，虽然目前治疗方式无法‘除根’，但可以通过长期规范管理控制疾病，帮助患者回归正常生活。”

长期规范治疗是关键

特应性皮炎易复发，患者要做好“长期作战”的心理准备。特应性皮炎的长期治疗目标应该以“年”为单位，设定五年甚至更长期目标。李巍教授表示，中老年患者免疫系统较脆弱，容易患有多种2型炎症相关疾病，长期规范的治疗对于缓解和控制病情具有重要意义。

中老年人皮肤本身比较干燥，容易瘙痒，加之冬季天气寒冷，中老年人屏障功能较年轻人下降更明显。有人觉得“忍忍就不痒了”；有人则因为担心药物副作用抗拒治疗，更有不少人选择“偏方”，延误乃至加重病情。李巍教授强调，不要低估特应性皮炎的危害，要及时前往正规医院皮肤科接受规范治疗。

日常生活中，中老年特应性皮炎患者要避免使用热水烫洗；洗完澡要全身擦润肤露；着装方面，应尽量选择纯棉制等面料；同时还要注意营养均衡，增强自身免疫力。

以军行动或向“低强度”过渡

新华社耶路撒冷12月18日电 以色列国防部长加兰特18日表示，以军在加沙地带的行动将逐步过渡到下一阶段。

美国国防部长奥斯汀当天访问以色列，并与以色列总理内塔尼亚胡、加兰特等官员会面，讨论加沙地带局势。

奥斯汀在会见内塔尼亚胡时表示，美国将继续为以色列提供弹药、车辆和防空系统等军事援助。内塔尼亚胡重申，以色

列的目标是取得对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“全面胜利”。

奥斯汀与加兰特会谈后说，他与以色列官员讨论了加沙地带军事行动向“低强度”过渡等问题。加兰特表示，以军将根据加沙地带局势继续进行不同强度的行动，并很快能区分不同区域。在“完成使命的每个区域”将逐步过渡到下一阶段，加沙地带北部可能比南部更快实现这一目标。



■ 加沙地带南部城市拉法的临时避难所 图 GJ

美组建多国部队在红海护航

本报特稿 据央视新闻报道，美国国防部长奥斯汀19日宣布，美国正在组建一支新的多国部队，以保护在红海航行的船只免受也门胡塞武装袭击。

奥斯汀表示，英国、巴林、加拿大、法国、意大利、荷兰、挪威、塞舌尔和西班牙将加入这一任务，其中一些国家将在红海南部和亚丁湾联合巡逻，另一些国家将提供情报支持。有消息称，这一护航行动代号拟定为“繁荣卫士”。

除了护航，美国可能还将进攻。五角大楼近日把“艾森豪威尔”号航母从波斯湾调遣至亚丁湾，以应对红海紧张局势。美国官员表示，美军正考虑空袭也门胡塞武装目标。

本轮巴以冲突爆发以来，也门胡塞武装在红海对与以色列相关的船只发动攻击，已有多家大型航运公司宣布暂停红海航线。

胡塞武装领导人警告，如果美国越过红线，胡塞武装将进行报复，而红线之一就是美国对加沙直接干预。